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«Об итогах проведения  районного 

конкурса  рисунков «Горжусь тобой, родной Башкортостан!», 

посвященного Дню Республики Башкортостан

В  целях оказания поддержки детям в развитии таланта; вовлечения детей в занятие художественным творчеством; содействия развитию творческого потенциала личности; создания условий для личностного роста и самореализации; воспитания в детях любви к родному краю МКУ Отдел образования Администрации МР Зианчуринский район РБ и МБУ ДО Центр развития творчества детей и юношества  МР Зианчуринский район с 26 сентября по 10 октября 2016 года был проведен  районный конкурс рисунков «Горжусь тобой, родной Башкортостан!», посвященный Дню Республики Башкортостан. 


На районный конкурс было представлено 66 рисунков из школ: МОБУ СОШ №1 с.Исянгулово (3 работы), МОАУ СОШ №2 с.Исянгулово (7 работ), МОБУ СОШ имени Файзуллы Султанова с.Исянгулово (32 работы), МОБУ СОШ с.Тазларово(13 работ),  МОАУ школа-интернат основного общего образования д. Новониколаевка (3 работы), МОБУ СОШ д.Идельбаково (4 работы),  МОБУ СОШ д.Баишево (3 работы), филиал МОБУ СОШ №1 с.Исянгулово НОШ д.Нижняя Бикберда (1 работа)
Члены жюри отмечают, что не все работы соответствуют требованиям по Положению. Очень много работ было представлено не соответствующих возрасту обучающихся. Рисунки не оформленные в паспарту в конкурсе не оценивались. 
Исходя из вышеизложенного,

ПРИКАЗЫВАЮ:
  

1. Утвердить список победителей районного  рисунков «Горжусь тобой, родной Башкортостан!», посвященный Дню Республики Башкортостан.  (Приложение 1).          
2. Контроль над исполнением данного приказа возложить на заместителя директора МБУ ДО ЦРТДЮ Садыкову Э.Г.

Начальник РОО:                                                     Р.А. Идельбаева
 Номинация 1-4 классы

I место 
Айдагулова Айсылу, обучающаяся 2 «а» класса МОБУ СОШ им.Ф.Султанова с. Исянгулово за работу «За любимым делом». Руководитель Григорьева Л.Н.                                                                                                                           
II место
Имангулова Алина, обучающаяся 2 «а» класса МОБУ СОШ им.Ф.Султанова с. Исянгулово за работу «Мирная жизнь».  Руководитель Григорьева Л.Н.     
Идрисов Ильназ, обучающийся 3 «в» класса  МОБУ СОШ им.Ф.Султанова с. Исянгулово за работу «У дедушки на пасеке». Руководитель Бурангулова Ф.В.                                                                                                                                                                                   
III место
Хайбуллина Рузалина, обучающаяся 1 «а» класса  МОБУ СОШ им.Ф.Султанова с. Исянгулово за работу «Мое село». Руководитель Шевченко С.И.
Ильясов Идель, обучающийся 2 класса МОБУ СОШ с.Тазларово за работу «Горжусь тобой, родной Башкортостан!». Руководитель Якшимбетова Г.А.
 Номинация 5-9 классы
I место
Арслангареев Ильсур, обучающийся  7 класса МОБУ СОШ д. Идельбаково за работу «Салават Юлаев». Руководитель Яркаева С.К.
II место
Исхакова Элина, обучающаяся 8 «б» класса МОАУ СОШ №2 с.Исянулово за работу «На озере Башкортостана». Руководитель Расулева Р.Г.
Ишегулова Назгуль, обучающаяся 9 «а» класса МОАУ СОШ №2 с.Исянулово за работу «Природа Башкортостана». Руководитель Расулева Р.Г.
III место
Кульмухаметова Айгиза, обучающаяся 7 класса МОБУ СОШ имени Г.Акманова д.Баишево за работу «Алпан-толпан атлаған айыуы күп Уралтау». Руководитель Кульмухаметова Г.З.
Бикташева Айдиля, обучающаяся 6 класса МОБУ СОШ д.Идельбаково за работу «У озера». Руководитель Яркаева С.К.

