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Результативность реализации   дополнительной образовательной модифицированной программы дополнительного образования естественнонаучной направленности объединения «Юный эколог» проводится в соответствии с «Положением о текущем контроле, формах, периодичности, порядке входного контроля в муниципальном бюджетном учреждении дополнительного образования «Центр дополнительного образования детей». Слово «Экология» дословно переводится как «наука о доме», то есть о том, что окружает человека в биосфере. Изучение окружающего мира и его составляющих – растений и животных – помогает ребёнку по–новому взглянуть на природу. Знание закономерностей её развития поможет бережнее относиться к окружающему миру. Ребёнок чувствует природу, тянется к взаимодействию с ней, всё воспринимает с любовью. Испытывает восторг, наблюдая за тем или иным явлением или животным. Непосредственно в соприкосновении с природой у ребёнка развиваются наблюдательность и любознательность, формируется эстетическое восприятие окружающего мира.
Динамика результативности реализации дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Юный эколог» отслеживается через:
 - входной, текущий контроль; 
- участие и победы обучающихся в конкурсах и мероприятиях ;
[bookmark: _GoBack] Входной контроль осуществляется при приеме обучающихся в объединение «Юный эколог» в начале каждого учебного года обучения для выявления у обучающихся имеющихся знаний, умений и навыков. Текущий контроль осуществляется в течение всего учебного года по изучению каждой темы и раздела.
Важным критерием оценки эффективности деятельности творческого объединения и качественных характеристик образовательного процесса, осуществляемого в рамках реализации образовательной программы, являются показатели овладения обучающимися знаний, умений и навыков, победы и участие учащихся в конкурсах и мероприятиях разного уровня. 
Обучающиеся активно принимают участие в районных, республиканских, всероссийских конкурсах. Сертификат участника «Пернатый калейдоскоп», «Мы в ответе за тех, кого приручили», диплом победителя III степени «Всероссийский экологический диктант».
